
látogatóba, bevásárolni, stb. Ilyenkor a karácsonyfa mellé leültetett minket, négy óvodás vagy
kisiskolás  gyermeket  (1914-1924),  pirított  almahéjból  készített  teát,  a  karácsonyfán
meggyújtott 2-3 gyertyát, eloltotta a villanyt, és felszolgálta a jóízű, citrommal ízesített teát,
közben  örménymeséket  mondott  királyokról,  szegény  lányokról  és  legényekről,  mi  tátott
szájjal  hallgattuk,  ittuk  a  teát,  ettük  az  örmény  édességeket.  Ezeken  a  szertartásos
együttléteken  mindig  volt  valami  meglepetés,  kiment  a  konyhára,  meghagyta,  hogy  jók
legyünk, majd sült gesztenyével jött  be, máskor pattogatott kukoricával (kakas) traktált,  a
legnagyobb száma az almafánk volt, amit egy nagy almafajtából, a Téli Ramburból készített.
A sült alma is többször előkerült, a sült almát négybe vágta, kivette a magházát, és egy kevés
fahéjjal  meghintette.  Mi  mindig  nagyon  hálásak  voltunk,  igyekeztünk  teljesíteni  minden
kívánságát. Amikor meghalt, a fényképét az asztalra tettük és együtt sirattuk.

Ezzel  még  nincs  vége  a  Karácsonyi  almának.  Nagyanyánk  ünnepnapon  -  de  sokszor
hétköznapon is  -  nagyon jó almástésztával és más almás készítménnyel tette  változatossá
étkezésünket. Egyik kedvelt eledelünk volt a nagy konyhaasztalon nyújtott tésztából készített
valódi almás rétes, de szerettük az almás pitét, az alma krémet is málna ízzel és tejszínhabbal,
szívesen fogyasztottuk az almakompótot is, sok lével, amelyet víz helyett ittunk.

Karácsonykor Édesanyám tanítványai mint betlehemesek jelentkeztek, nagy szám volt ez
is. Kicsi korunkban csak ámultunk-bámultunk, később együtt énekeltünk a betlehemesekkel,
nekik egy nagy fonott kosárba raktuk a jussukat: almát, diót, mogyorót, kalácsot.

Szilveszter este nagy karikás ostorral pattogtattak az udvaron, éneklés rigmusmondás után
elölről kezdődött az ajándékozás, akkor sem hiányzott az alma.

Azt kívánom az olvasóknak, hogy még sokáig ne csak ünnepnapokon, hanem minden nap
fogyasszanak almát, mert az alma élet, erő, egészség.

A gyermekkori emlékek mély benyomást hagynak az emberben,  a Karácsonyi alma az
évtizedek távlatából is éppúgy mosolyog rám, mint akkor és mint ma.

Veress István
*****

Visszatérünk az Amberboj családra... 
amint azt ígértük ez évi júniusi számunkban

                  1. rész

„Darkó  László  arcvonásain  erősen  átütött  az  örmény  vonal  megjelenése,  amit  Darkó
Zsigmond főjegyző feleségének,  Amberboj Katinkának a családba való belépése okozott"-
írta a szerző Sas Péter.

Jómagam  tudtam  már  addig  is  Darkó  László  örménymagyar  voltáról,  hiszen  Albert
Annamária  művésznő  maga  is  tordai  lévén  sokat  mesélt  nekem  a  valamikori
örménymagyarokról, akik összetartó közösséget alkottak ott Tordán, sőt fényképek sokasága
őrzi  a  Hácskuj  Tutsek,  Amirás,  Darkó  család  tagjainak  vonásait.  Az  ő  segítségével  és
közvetítésével  jutott  el  hozzám  Darkó  László  özvegyétől  az  az  önéletírás,  melyet  Darkó
Aladár  vetett  papírra,  nemsokkal  halála  előtt.  Kordokumentum  ez,  nemcsak  egyszerű
családtörténet, belőle sok mindent megtudhatunk a néhaiak életfeltételeiről, életmódjáról.

És még valami, ugyebár nincsenek véletlenek. Éppen júniusban tudtam meg, hogy Darkó
László unokahúga Sepsiszentgyörgyön él, orvos, akárcsak édesapja Darkó Zsigmond volt, és
elküldtem számára a Füzeteket.

Íme egy részlet válaszleveléből: „Kedves Júlia néni, nagyon szépen köszönöm, hogy a Laci
bátyámról, (nagybátyám) írt szép újságcikket el tetszett küldeni. Már két-három éve, ahogy
öregszem mind jobban foglalkoztat a gondolat, hogy többet megtudjak az örmény ősökről,
családokról. Lehet, hogy majd tetszik tudni nekem segíteni ebben a dologban."



Hát  íme,  kedves  Veronika,  itt  van a segítség, nagytata  küldi.  Fogadjátok  szeretettel  Ti
örménymagyar „Amberbojok" mind, Emese lányoddal és a három unokával együtt, akiknek
minden jót kíván

Bálintné Kovács Júlia.
*****

Darkó Aladár
életrajzi töredéke
(anyai nagyapja örmény, valószínűleg anyai nagyanyja is)

1942. május 31-én
Életrajzi adataim
Mint amolyan nyugalomban élő ember elmélkedvén eddigi életfolyásomon és az elmúláson,
amely előbb-utóbb minden embernél bekövetkezik, arra a megállapításra jutottam, hogy a
magamfajta középszerű ember ritka esetben írja meg életrajzi adatait és innen van aztán az,
hogy  gyermekei  és  utódai  nem  sokat  tudnak  meg  a  szülőkről  sem,  vajmi  keveset  a
nagyszülőkről, és talán semmit a dédszülőkről. Ez a gondolat vezetett arra az elhatározásra,
hogy  megírjam  életrajzi  adataimat  gyermekkoromtól  kezdve,  visszamenve  arra  az  időre,
amire emlékezni tudok.

Születtem  1881.  június  29-én  Péter  és  Pál  napján,  amint  édesanyám  mondta  szép
verőfényes napon. Szüleim abban az időben az úgynevezett Varga utcában laktak, (később
Fűzfa utca, majd Jósika Miklós utca) apai Nagyanyám özv. Darkó Mihályné sz. Veress Sára
házában. Ez a ház, amely abban az időben is több mint 100 éves lehetett, ma is meg van még,
de sajnos ma már nem az én tulajdonomat képezi.

Édesapám, aki Tordán született 1842-ben, Torda városi főjegyző volt. Édesanyám 1853-
ban született Tordán. Édesapám szülei: Darkó Mihály Háromszék vármegyében Nagyajtán
született az 1700-as évek végén vagy az 1800-as évek elején, és Veress Sára Tordán született
1814-ben. Nagyapám szüleiről nem tudok adatokat. Nagyanyám szülei Kövendi Veress István
vármegyei főjegyző, felesége Székely Sára, akik mindketten Tordán születtek, anyakönyvi
adataikat nem ismerem. Nagyapám unitárius lelkész volt Tordán, majd az itteni unit. gimn.
igazgatója,  a  latin  nyelvtan  tanára,  latin  nyelvtant  írt,  amelyből  az  unit.  Gimnáziumban
tanítottak.  Bővebben  ír  róla  Varga  Dénes  unit.  Gimn.  tanár  könyvében.  Könyve
könyvtárunkban  megvan.  1848-49-iki  szabadságharc  alkalmával,  mint  honvéd  szolgált  és
Zsibónál  halt  meg  kolerában.  Nagyanyám 34 éves  korában  maradt  özvegyen  3  fiával  és
pedig: Dénes, aki mint állomásfőnök fiatalon halt meg. Gábor szintén fiatalon halt el, mint
megyei tisztviselő. Nagyanyám nyugdíj nélkül maradt, kevés vagyonainak jövedelméből és
kézimunkából  tartotta  fenn  magát  és  csak  évtizedek  múlva  kapott  az  egyháztól  szerény
özvegyi nyugdíjat. Nagyanyám soha nem volt csüggedő, kedélye inkább derűs volt, szerette a
társaságot, beszédes és értelmes volt. Mindenki szerette, „Sárikó néninek" hívták - 1894-tő1
1908-ig Alsó-Járában férjnél volt, Róza nevű nővérével (özv. Dávid Istvánné) lakott, aki férje
után szerény havi járandóságot kapott. 1908-ban mindkettőjüket Édesanyámhoz hoztam és itt
haltak meg 1912-ben Róza, Nagyanyám pedig, 1913-ban 99 éves korában.

Édesanyám szülei: Amberboj József, aki Konstantinápolyban született .... és onnan nőtlen
korában  jött  Erdélybe  több  testvérével,  mint  örmény  menekültek.  Egyik  bátyja
Konstantinápolyban  maradt.  Velencében  végzett  és  örmény  patriarka  volt.  (Fényképe  és
sajátkezű  levelei  vannak  nálam).  Nagyapámnak  Tordán  vas-fűszer  üzlete  és  dohány
nagytőzsdéje volt.  Becsületes, szorgalmas kereskedő volt és úgy tudom, hogy jelentékeny
vagyona maradt. Vallásos, rendkívül jámbor, szelíd ember volt. Nagyapám jelmondata: „Élek
a jelennek, a többit Istenre bízom!"

Nagyanyám Bonchidán született 18...-ban. Alexander Máriának hívták. Anyja Pap leány
volt, közelebbit nem tudok róla. Nagyon szép volt, vallásos, jó gazdasszony, pontos, szigorú,


